

一场跨越2600公里的生命接力

□ 彭丹 董迪 吕淑懿 本报记者 徐文君

9月11日14时,一台牵动安图和宁波的TACE(肝癌化疗栓塞)手术,在延边朝鲜族自治州安图县人民医院紧张进行。病人是当地建档立卡的67岁朝鲜族贫困户尹大爷,手术医生是从宁波赶来的三位介入治疗专家——邱广平、刘杰和张燕。

这是安图县第一次开展TACE手术,县人民医院院长云庆军和他的医疗团队,以及2600公里外守在远程医疗服务平台前的宁波专家,都在紧张地等待着一个结果,同样紧张的还有尹大爷远在韩国打工的两个儿子。时间一分一秒过去。15时20分,手术室大门缓缓打开,经过1个多小时动脉插管灌注,病人各项指征正常,手术完成得相当顺利。得知结果后,尹大爷的儿子第一时间从韩国打来电话,向刚做完手术的张燕大夫致谢,感谢她的坚持让父亲的生命得以延续。

故事的原委还要从一个月前的一场义诊说起。

8月18日,在安图县人民医院挂职的国科大宁波华美医院介入治疗科主任张燕,随援边医生团队来到石门镇为老人们体检。在做超声检查时,张燕发现一名尹姓大爷的肝脏内有很多肿块,询问得知老人7年前曾有过丙肝病史,因为经济拮据,那次病好后就再没有去医院复诊。多年临床工作经验让张燕意识到尹大爷的病情没那么简单,她建议老人去县医院做进一步检查。当天下午,张燕亲自为其做了免费超声造影检查,这是东西部协作帮扶后安图县人民医院新开展的一个项目,结果发现有原发性肝癌的可能。为准确做出判断,张燕向国科大宁波华美医院提交了第一次远程MDT多学科协作诊疗申请。

当晚,宁波华美医院召集肝胆外科、肿瘤内科、介入治疗科、影像

科等相关专家与安图县人民医院的诊疗团队,通过远程平台第一时间对尹大爷的病情展开细致讨论,并确诊为肝癌晚期。得知自己病情的尹大爷坚持不肯住院,他不想因为自己的病拖累全家,而且诊断结果让他感觉已经没有了希望。

医者仁心。张燕并没有就此放弃,得知老人的两个儿子正在韩国打工,便千方百计要来电话,向他们转述了老人的病情。“让我很感动的是,老人的两个儿子都非常孝顺,因为疫情关系,从韩国回来的机票至少要到十月份以后才能买到,他们恳求无论如何要救救自己的父亲,就算砸锅卖铁也不想放弃。”张燕动情地说。

医护人员耐心讲解医疗扶贫政策,挂职医生冒着风雨为老人病情奔走,两个儿子又不断劝说父亲……大家的努力感动了老人,也增加了老人的信心,终于答应住院治疗。由于在进一步检查中诊断出尹大爷患有多种疾病,经两地专家讨论,建议采取更稳妥的治疗方案。考虑到这是安图首次开展这项手术,宁波华美医院决定派遣资深专家直接赴安图主刀。

9月11日下午,手术取得圆满成功,一直保持视频连线的两地医疗团队都长舒了一口气。目前,安然度过危险期的尹大爷在安图县人民医院继续接受系统诊疗,他表示经历了这次大悲大喜乃至生与死的切换,已对当地医院和宁波专家建立起了无比的信任。

据了解,2017年以来,先后有41名宁波医疗专家来到安图挂职帮扶。他们以精湛的专业水平和良好的职业素养,不断提升着当地患者对基层医院的信赖。虽不同城但却同爱。目前,安图县域内就诊率已提高到90%左右,基本实现了大病不出县的目标。



宁波华美医院与安图县人民医院的第一次MDT远程多学科协作诊疗



手术前,张燕与尹大爷交流



病人尹大爷在安图县人民医院进行TACE手术



术后精神矍铄的尹大爷